
Projekt „Juharfa „  
 
 
A „ témák útja „ projekttel való foglalkozás megkívánta, hogy ezt az utat a 
tanulókkal egy évben többször is bejárjuk. Eközben egy 2001-ben kivágott 
természetvédelmileg nyilvántartott 400 éves juharfát is megtaláltunk. 
A település polgárai és néhány tanár kezdeményezésére az elkorhadt fatörzset az 
iskolakörzet kapta meg. 
A fát arra használták fel, hogy röviden, korszerűen bemutassák az emberiség 
történetét 1600-tól napjainkig. 
 
Különlegesség: A projekt nemcsak térségünk történelmét veszi figyelembe, hanem 
figyelmet szentel partneriskoláink országai, Európa és a világ jelentős történelmi 
eseményeire is. 
 
Az iskola juharfa képe 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



A XVII. Század 
 
 
A XVII. század második felében a törökök elleni háború döntő stádiumába lépett. 
1683-ban a törökök újólag megtámadták Bécset. 250 000 emberrel ostromolták a 
várost két hónapon át. Aztán a török haderő Lotaringiai Károly és a lengyel király, 
Sobieski János által vezetett felmentő seregtől megsemmisítő vereséget szenvedett. 
Bécset megmentették. 
A második 1683-as török ostrom szörnyű borzalmakat hozott magával Grünbach 
térségébe. A legtöbb házat földig rombolták, a templommal és a parókiával együtt 
elégtek az egyházkrónikák és anyakönyvek. A pap és sok grünbachi lakos is halálát 
lelte a támadáskor. Vérük – a monda tudósítása szerint – patakokban folyt le a 
magaslatról, amelyen a templom épült. Majd csak 1726-ban kerülhetett a grünbachi 
templom és a parókia olyan állapotba, ahol az egyházi élet megint lehetséges volt. 
A monda mesél: A seebensteini török támadás 
Az 1532-es évben a törökök újból rátörtek Magyarországra és messze 
előrenyomultak az ország belsejébe. Mialatt a főerő „Güns” erődítményét ostromolta, 
egyes hordák betörtek Ausztriába és rabló hadjáratuk során egészen „Pittental”-ig 
jutottak. Azonban a seebensteini és a gleissenfeldi parasztok összefogtak, 
felfegyverkeztek mindenféle kézi szerszámokkal, és a kétségbeesés bátorságával 
támadták a pusztító hadakat. Sikerült is nekik az ellenséget szétkergetni és kiűzni 
a völgyből.  
A törökök egy kis csapata eközben a Seebenstein fölötti erdőbe került és eldugott 
utakon kerestek menedéket a dühös parasztok vérbosszúja elől. Akkor az ellenséges 
had vezetője az úton egy asszonyalak fényes jelenségét pillantotta meg. A 
sikertelenség miatti dühtől telve és a könnyű préda reményében, azt követelte 
alattvalóitól a vezér, hogy induljanak a lány után és ejtsék foglyul. Sóvárogva és 
kíváncsian siettek a törökök a jelenség után, amely ellőttük menekült, amíg el nem 

érték egy köves szakadék 
peremét. Itt a szent Szűz 
Mária – mivel ő volt az, aki a 
hitetlenek vesztére megjelent – 
hirtelen félreugrott, mialatt a 
törökök vakon továbbrohanva 
a mélybe zuhantak, ahol 
összezúzva elterültek. Csak 
egy fán függő férfi maradt 
ilyeténképpen életben. Amikor 
elfogták, a parasztok vezére elé 
vitték, és elmesélte, hogyan 
vakította el értelmüket a 
földöntúli jelenség és hogyan 
vezette őket a halálba, 

amelytől csak csodával menekült meg, mialatt rettenetes ítéletidő tombolt.  
A meredek sziklafalat ettől kezdve hívják „Türkensturz” -nak (Törökzuhanás).     



A XVIII. Század 
 
 

 
Ausztria történelmét a 18. 
században leginkább egy 
személyiség határozta meg: 
a Habsburg uralkodónő, 
Mária Terézia. 
1740-ben, 23 évesen és 
politikailag felkészületlenül 
került a soknemzetiségű 
állam trónjára. Édesapja, 
IV. Károly szinte halála 
előtt megerősítette 
örökösnőjét, Mária Teréziát 
azáltal, hogy a Pragmatica 
Sanctiot az európai 
uralkodóházakkal 

elfogadtatta. Még ha mindenhol beleegyeztek is, apja halála után a trónörökös nő 
helyzete kedvezőtlenül nézett ki. Kormányzásának első éveiben biztosította 
pozíciójának védelmét és eleget tett a feladatnak, hogy Ausztriát kifelé biztosítsa. 
Uralkodási idejének végéig, 1780-ig – kitűnő tanácsosának köszönhetően – sok 
széleskörű reformot hajtott végre: Korlátozta az egyház befolyását (habár ő saját 
maga rendkívül vallásos volt; protestánsok és zsidók ezrei hagyták el a Monarchiát), 
hivatásos hadsereget állított fel, mélyreható iskolareformot hajtott végre és 
bevezette az általános tankötelezettséget. Továbbá egységesítette az 
igazságszolgáltatást, és kormányzása végidejében eltörölte a kínvallatást. A 

nemesség befolyását megnyirbálta, megalapította az 
új közigazgatás bevezetésével és hivatalnokok 
beiktatásával a mai „megyei közigazgatásunk” 
(Bezirkhauptmannschaften) elődjét. A legfontosabb 
célt, az államkassza újbóli feltöltését a kereskedelem 
támogatásával, a nemesek megadóztatásával és 
egyes üzemek államosításával érte el (pl. a Posta). 
Szülőföldünk, Grünbach közvetlen környékéhez 
Mária Teréziának nagyon sok kapcsolata van. Így 
például az általa alapított Hadi Akadémia a tőlünk 
csak 22 km-re található „Bécsújhelyen” (Wiener 
Neustadt) fekszik, és még ma is tisztjelöltek 
kiképzőhelye. Ezen város és a megyeszékhely, 
Neunkirchen között áll mindkét mérföldkő, amelyek 
kiinduló pontjai voltak a Monarchia felmérésének és 
katalogizálásának. 

Ennek a szakasznak a mentén ültették a „fenyőerdőt” mint szélvédő gyűrűt, hogy 
biztosítsák a parasztok létfeltételeit. A sziklamező kevés talaját a hideg Schneeberg 
felől fújó szél mindig megcsappantotta.  
Mária Terézia „Európa anyósa”- ként is ismert. Öt fia és 11 lánya házasságának 
főként politikai háttere volt.   



A 19. század 
 
 

 
 

A 19. században az ipari forradalom messze ható változásokhoz vezetett a 
társadalomban. Ebben a kezdő lépést a James Watt által feltalált gőzgép jelentette. 
A gőzgépeknek egyre több szénre volt szükségük, így szénbányák jöttek létre. 
A grünbachi kőszénbánya: 
Az első vájat 1880-ban, bányászás 1824-től, majd az első aknákat 1850-ben 
mélyítették tovább. 1831 és 1870 között az osztrák szénbányászat úttörői: Miesbach 
és Drasche modernizálták Grünbachban a bányászati módszereket. Mindez nagyon 
magas széntermelést eredményezett. A bánya 1956-os leállításáig 11 millió tonna 
fölötti kőszenet termeltek ki. 
 
R.L.Stephenson feltalálta a gőzmozdonyt, s ezzel elkezdődött a vasút diadalmenete. 
Schneeberg-vasút Wiener Neustadt és Puchberg között: 
Az 1891-es alapító gyűlés célja, hogy a grünbachi szénnegyedet sínpályával a 
világforgalomhoz kapcsolja. 
1897 a vasút ünnepélyes átadásának éve. 
A sokféle gépek tömegtermeléshez vezettek, így új munkaformák keletkeztek. A 
munkások kizsákmányolása sok gyártulajdonos elképzelhetetlen mértékű 
gazdagodását eredményezte. Így alakult ki a kapitalizmus – „a pénz irányítja a 
világot!”. Másrészről sok ember éhbérért dolgozott. 
A gépek pótolták a munkaerőt, ezáltal nőtt a munkanélküliség. A „szociális kérdés” 
új pártok, érdekcsoportok és szakszervezet alakulásához vezetett. Sőt régi politikai 
rendszerek inogtak meg, ill. omlottak össze. 
 



 
A 20.század 

 
 

1955  -  Ausztria államszerződést kap 
Az 1955-ös év nemcsak Ausztriában, hanem Grünbachban is különös jelentőséggel 
bírt. Az államszerződés aláírásával Ausztria ismét független ország lett és a 2. 
világháború után túlsúlyban lévő megszálló hatalmak ( angolok, oroszok, franciák és 
amerikaiak ) szabadították fel. A Grünbachban 10 évig jelenlévő orosz 
megszállóknak is ki kellett vonulniuk. Ausztria kinyilvánította  
folytonos semlegességét. Erre emlékezünk minden év október 26.-án, nemzeti 
ünnepünkön. 
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